

## **Συνέδριο με θέμα «The Crisis in Syria and the Policies of the European Union and the Republic of Cyprus on Syrian Refugees» - 30 Απριλίου 2014**

Διοργανωτές: ΚΙΣΑ, Future Worlds Center

Αλεξάνδρα Ατταλίδου - Αν. Επικεφαλής Γραφείου ΕΚ στην Κύπρο Λευκωσία, 30 Απριλίου 2014

Αγαπητοί φίλοι και φίλες, αγαπητοί καλεσμένοι,

Ο εμφύλιος πόλεμος στη Συρία συνεχίζεται για τρίτη συνεχόμενη χρονιά και ο αριθμός των νεκρών και των προσφύγων αυξάνεται. Ο πόλεμος στη Συρία δεν αποτελεί μόνο απειλή για τη γεωπολιτική σταθερότητα όλης της περιοχής αλλά και μια τεράστια ανθρωπιστική καταστροφή καθώς το ανθρώπινο κόστος του είναι ήδη τεράστιο. Εκατομμύρια Σύριοι έχουν άμεση ανάγκη βοήθειας. Από το ξεκίνημα του πολέμου περίπου 9 εκατομμύρια είναι σήμερα πρόσφυγες, δηλαδή πάνω από το 1/3 του πληθυσμού, και πάνω από το 70% αυτών είναι γυναίκες και παιδιά.

Η αρωγή, με διάφορους τρόπους, της Ευρώπης προς τα θύματα απασχόλησε συχνά το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Αντιπροσωπεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επισκέφθηκε στρατόπεδα προσφύγων στην Ιορδανία, συζήτησε το θέμα και στις επιτροπές Εξωτερικών και Ανάπτυξης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στην Ολομέλεια και συντόνισε τις προσπάθειες του με άλλους διεθνείς οργανισμούς όπως τον ΟΗΕ και ΜΚ Οργανισμούς. Είναι καίριας σημασίας η ενδυνάμωση του ρόλου της ΕΕ και η συμμετοχή της στις διπλωματικές προσπάθειες που γίνονται προκειμένου να σταματήσει η σύρραξη στη Συρία

Τα Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης παραμένουν η μεγαλύτερη πηγή εξωτερικής βοήθειας προς την περιοχή, έχοντας διαθέσει περισσότερα από 2,6 δισεκατομμύρια για την ανακούφιση των προσφύγων.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υποστηρίζει έμπρακτα την προσπάθεια της Ένωσης στο να συνεχίσει να προσφέρει ανθρωπιστική βοήθεια και υποστήριξη σε πρόσφυγες, εξασφαλίζοντάς τους ασφαλή είσοδο και πρόσβαση σε δίκαιες διαδικασίες αίτησης ασύλου στην ΕΕ

Με ψήφισμα του ΕΚ, ήδη από τον Οκτώβρη του 2013, καλούνται τα Κράτη-Μέλη να ακολουθήσουν μια πολιτική «ανοικτών θυρών» έναντι των προσφύγων από την Συρία. Καλείται επίσης η ΕΕ ως η μεγαλύτερη χορηγός ανθρωπιστικής βοήθειας στη συριακή κρίση, να συνεχίσει την πλουσιοπάροχη χρηματοδότησή της για να καλύψει τις ανάγκες του συριακού λαού.

Εγκρίνοντας την έκθεση της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων, η Ολομέλεια του ΕΚ εξέφρασε σοβαρή ανησυχία για τη συνεχιζόμενη ανθρωπιστική κρίση στη Συρία. Χαιρέτισε την πολιτική «ανοικτών θυρών» που ακολουθούν οι γείτονες της Συρίας και παρότρυνε τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να πράξουν το ίδιο για τους πρόσφυγες που εγκαταλείπουν τη Συρία και να αντιμετωπίσουν τις επιτακτικές ανάγκες προβαίνοντας σε επανευκατάσταση ανθρώπων υπεράνω των υφισταμένων εθνικών ποσοστώσεων. Τόνισε ότι πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις δράσεις που απευθύνονται στις χώρες υποδοχής στην περιοχή - τον Λίβανο, την Ιορδανία, την Τουρκία και το Ιράκ- προκειμένου να τις στηρίξει στις προσπάθειές τους να δεχθούν διαρκώς μεγαλύτερο αριθμό προσφύγων και να διατηρήσουν πολιτική ανοικτών θυρών.

Με το ψήφισμα καλούνται ακόμη τα κράτη μέλη να διερευνήσουν όλες τις ισχύουσες ευρωπαϊκές νομικές διατάξεις και διαδικασίες για την παροχή ασφαλούς εισόδου στην ΕΕ, με σκοπό να γίνονται προσωρινά δεκτοί οι Σύριοι που εγκαταλείπουν τη χώρα τους, ενώ σημειώνεται ότι η νόμιμη είσοδος στην ΕΕ είναι προτιμότερη από μία επικίνδυνη παράνομη είσοδο, η οποία μπορεί να συνεπάγεται κινδύνους εμπορίας ανθρώπων. Οι πρόσφυγες πρέπει να έχουν πρόσβαση σε δίκαιες και αποτελεσματικές διαδικασίες αίτησης ασύλου στην ΕΕ, να χορηγείται άδεια διαμονής στους πρόσφυγες καθ' όλη τη διάρκεια της περιόδου προστασίας, καθώς και πρόσβαση στην απασχόληση και στη στέγαση, και να υπάρξει περισσότερη αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών που αντιμετωπίζουν ιδιαίτερη πίεση στην υποδοχή προσφύγων, όπως η Κύπρος. Χαιρέτισε παράλληλα τη γενικότερη συναίνεση μεταξύ των κρατών μελών της Ένωσης ότι οι Σύριοι υπήκοοι δεν πρέπει να επαναπροωθούνται στο σημείο αναχώρησής τους.

Έχοντας υπόψη και πρόσφατα περιστατικά στα χωρικά ύδατα της ΕΕ στην Μεσόγειο, όπου μετανάστες πνίγηκαν στην θάλασσα στην προσπάθειά τους για βρουν ένα μονοπάτι επιβίωσης, είναι σημαντικό να τονίσω ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπενθύμισε την υποχρέωση των Κρατών-Μελών να παρέχουν βοήθεια στους μετανάστες στη θάλασσα και κάλεσε εκείνους που δεν συμμορφώθηκαν με τις διεθνείς τους υποχρεώσεις να σταματήσουν να επαναπροωθούν σκάφη επί των οποίων επιβαίνουν μετανάστες.

Αναγνωρίζοντας τις δύσκολες ώρες που περνούν τα οικονομικά των κρατών λόγω της διεθνούς οικονομικής κρίσης, οι χώρες της ΕΕ ενθαρρύνονται να χρησιμοποιήσουν όλα τα χρήματα που θα διατεθούν από το Ταμείο Ασύλου και Μετανάστευσης και από την προπαρασκευαστική ενέργεια για την "επανεγκατάσταση των προσφύγων κατά τη διάρκεια καταστάσεων έκτακτης ανάγκης".

Μπροστά στην τραγωδία του πολέμου, μπροστά στον ανθρώπινο πόνο και την συμφορά, που τόσο ταλαιπώρησε αυτή την ήπειρο, η θέση μιας ανθρώπινης κοινωνίας οφείλει να βρίσκεται στο πλάι των ανθρώπινων ψυχών που υποφέρουν, ιδιαίτερα όταν αυτοί είναι άμαχοι.

Οι προτροπές και οι αποφάσεις των Ευρωβουλευτών δεν αφήνουν περιθώρια παρερμηνείας. Δηλώνεται ρητά και ξεκάθαρα πως οφείλει να πράττει, πως οφείλει να συμπεριφέρεται ένα κράτος που θέλει να λέγεται Ευρωπαϊκό, που θέλει να λέγεται πολιτισμένο, απέναντι σε τέτοιες ανθρωπιστικές κρίσεις. Η Κυπριακή Δημοκρατία, έχοντας βιώσει από πρώτο χέρι το βάσανο του πολέμου και της προσφυγιάς, έπρεπε να ήταν διπλά αλληλέγγυα σε αυτή την κατάσταση. Οφείλε, όχι μόνο να μην αγνοεί τα ψηφίσματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όχι μόνο να μην παρακούει τις οδηγίες της ΕΕ στο θέμα προσφύγων και μεταναστών, όχι μόνο να μην χρησιμοποιεί τα ζητήματα προσφυγιάς και ασύλου για μικροπολιτικές σκοπιμότητες και λαϊκισμό, αλλά να ήταν πρωτοστάτης και να παραδίδει μαθήματα ανθρωπιάς και φιλοξενίας.

Ελπίζω, μέσα και από την σημερινή εκδήλωση, να εξαχθούν συμπεράσματα προς αυτή την κατεύθυνση. Δράττομαι της ευκαιρίας αυτής για να σας καλέσω επίσης να προσέλθετε στις κάλπες στις 25 του Μάη για να δώσετε την φωνή σας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, για αυτό το ζήτημα και για όλα τα ζητήματα που επηρεάζουν τις ζωές σας.

Ευχαριστώ.